



厦门市医疗急救中心
厦门医学院附属海沧医院前急救站
正式挂牌。

群众就医有保障 抢救生命加速度

厦门医学院附属海沧医院前急救站正式启用，缩小急救半径，急救服务能力实现新提升

6月30日上午，厦门市医疗急救中心厦门医学院附属海沧医院前急救站正式启动，厦门医学院附属海沧医院成为我市首批承接急救站点的三级综合性医院之一。院前急救站运行后，将与院内急救系统、厦门市医疗急救中心共同构成保障人民群众生命安全的重要屏障，为当地患者提供高质量的医疗服务。

院前急救站的启用，标志着医院院前急救工作和应对突发公共卫生事件医疗救援能力迈上新的台阶。未来，医院将加强院前急救工作人员培训，打造真正的急救“绿色通道”，做到及时、便捷、有效、安全，为厦门市民的生命健康提供有力保障。



厦门医学院附属海沧医院成为我市首批承接急救站点的三级综合性医院之一。

文/本报记者 刘蓉
通讯员 魏丹 夏华珍
图/厦门医学院附属海沧医院提供

厦门市医疗急救中心厦门医学院附属海沧医院前急救站的启用，将进一步缩小小居院前急救服务半径，进一步增强医院急救能力，提升急性胸痛、脑卒中、创伤、危重孕产妇、危重新生儿等急危重症患者院前急救

水平，更好地满足区域内急危重症患者的就医需求，也将为推动厦门市应急救援能力建设起到重要作用。

厦门医学院附属海沧医院党委书记、院长蔡成福表示，院前急救站启用后，医院将调配最优质医疗资源全力支持站点的运行工作，同时进一步整合市内、省内、国内甚至国际优质医疗资源，打造快速、高

效、全覆盖的急危重症医疗救治体系，将院前急救纳入急诊科管理，大力推动急诊急救网络建设，提升院前急救—院内急诊信息互联互通，加强院前急救—院内急诊一体化建设，真正打造出一条通往生命健康的绿色通道，保障急救站真正发挥“生命线”的主体作用，切实为广大人民群众的身体健康保驾护航。

2 整合优质医疗资源 打造区域医疗服务高地

“济世”是海医人的初心。

为了让市民拥有更高就医获得感，让他们不出区域就能获得优质的医疗服务，该院始终关注并持续努力提升临床技术。在发挥原有专业技术优势的基础上，该院借助外力打造自身的技术特色，持续引入市内、省内、国内甚至国际知名专家，全面提升胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重新生儿救治等五大中心建设内涵，提升全院早诊早治与规范化救治水平，构建覆盖疾病全过程、连续性医疗服务链条和快速、高效的急危重症救治体系。

目前，该院已相继引入美国圣路易华盛顿大学、北京协和医院、中国人民解放军总医院、北京积水潭医院、华中科技大学同济医学院附属协和医院、上海呼吸病研究所、中国肺癌联盟、北京中日友好医院等医疗机构的国内外知名呼吸病学科、耳鼻喉咽喉科、骨科、疼痛科、康复医学科等临床专家，这些专家将定期来院出诊、查房、手术、指导，解决疑难问题；对于急危重症患者，则根据实际情况，以多种方式实时提供诊疗和救治支持。

国内顶尖专家助力厦门医学院附属海沧医院专科发展，市民在“家门口”就能享受到顶级医疗名家的优质服务。该院持续提升重症救治能力、急诊急救能力，使人民群众健康获得感、幸福感、安全感得到显著提升。

该院已建立中国人民解放军总医院耳鼻喉头颈外科杨仕明名医工作室、北京协和医院骨科翁宇生名医工作室；同时，该院还是国家呼吸医学中心协同医院、国家甲状腺微创介入建设中心、中国肺癌防治联盟肺结节诊治分中心、物联网医学分级诊疗示范基地、国家级胸痛中心、福建省首批国家卒中中心联盟成员单位、厦门市慢阻肺防治中心挂靠单位。

1 提升急危重症救治能力 构建院前急救网络

上周五，经厦门医学院附属海沧医院全力抢救成功的患者阿良（化名）回院复查身体，一切正常。今年初，因患急性出血坏死性胰腺炎（重症）且出现多种严重并发症，30岁的阿良在该院历经114天接力抢救，最终化险为夷。这位患者的成功救治，是该院近年来持续加强学科建设与协作，全面提升急危重症救治能力的生动体现。

同一时间，突发心梗的74岁周老伯，通过社区卫生服务中心第一时间启动胸痛救治应急预案，在厦门医学院附属海沧医院成功开通血管。从被接诊到梗死血管开通全程用时51分钟，显著低于国家胸痛中心标准要求的120分钟，充分体现了基层胸痛救治单元与医院胸痛中心协同救治体系建设规范后的显著成效。

作为海沧区域内首家市属公立三级综合性医院，厦门医学院附属海沧医院在满足海沧区人民群众日

常医疗急救需求、应对传染病疫情、灾害事故、突发公共卫生事件和重大活动医疗保障等方面，发挥了重要的作用。

近年来，厦门医学院附属海沧医院始终坚持“人民至上、生命至上”的理念，努力构建快速、高效、全覆盖的急危重症医疗救治体系。

为提升急危重症救治能力，该院以胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重新生儿救治“五大中心”建设为抓手，积极构建急危重症救治体系，危重抢救院内启动、院外会诊等应急处置流程，畅通转、会诊应急响应通道，提升急危重症救治能力和水平，护佑百姓健康的同时，努力实现急病救治有保障，大病治疗不出区的目标。

作为实施一体化综合救治服务能力的重要平台，“五大中心”不断增强多学科联合会诊，规范救治，保证急诊患者能够在最短的时间内得到及时有效的救治。厦门医学院附

属海沧医院党委书记庄建民表示，把医院急救措施前移，这样的改革是一件好事。可以确保在院前急救过程中，医护人员与院内专业学科间的信息互通，及时通报急救病人病情信息，提前为抢救做好准备，形成无缝衔接，为患者争取宝贵的时间。在急救站的建设上，从时间、空间、人才、队伍上进行全面优化，派出有经验的医生去承担院前急救任务，为患者提供院前到院内的全程保障；在院内，还专门成立了一个急救医学部，由各相关学科的专家组成，全方位提升急危重症救治能力。

此次，院前急救站的启动在扩充厦门市院前急救网络的同时，更是缩短了海沧区急救半径与平均反应时间，极大提高了该院院前急救能力和应对突发公共卫生事件医疗救援能力，为海沧区及周边片区群众的生命健康和生命安全提供了强有力的保障，也标志着厦门市急救医疗体系建设迈出新的步伐。

厦门眼科中心：强化眼科人才培养 打造高质量规培基地

文/本报记者 刘蓉 通讯员 小鸣
图/厦门眼科中心提供

近日，厦门大学附属厦门眼科中心2020级住院医师专项规培班正式结业，来自厦门大学临床医学专业的住培学员顺利通过理论考核和临床实践考核。

“十四五”全国眼健康规划指出，要优化眼科专业技术人员队伍，加强眼科住院医师规范化培训。住院医师规范化培训结业考核是从“医学生”转变为合格“医师”的关键环节，作为福建省首批国家级住院医师规范化培训基地，厦门眼科中心始终秉持“医教研”三位一体均衡发展的理念，以培养临床诊疗能力为核心，深入推进住院医师规范化培训工作。自2010年至今，培训基地的招生容量扩大至41人，是福建省住院医师规范化培训规模最大的眼科专业基地，已累计成功培养了百余名合格的住院医师。



厦门眼科中心积极开展各项教学活动，全力助推住院医师培训规范化、系统化。

1 “硬件”“软件”两手抓 助推培训规范化

为培养合格的临床眼科医师，使其规范化地开展眼科疾病临床诊疗工作，在住院医师规范化培训工作的开展中，厦门眼科中心一手抓“硬件”，一手抓“软件”，齐头并进，全面发展。

在硬件设置上，医院不仅拥有齐全的教学设施，设有开放专业图书馆与阅览室，更可共享厦门大学图书馆。同时，医院打造了标准化的技能训练中心，配置了一系列先进的操作训练设备，可满足眼前段和后段包括角膜眼表手术技术、白内障手术技术、玻切手

术在内的眼科显微手术训练需求。作为国家三甲眼科专科医院，厦门眼科中心更有突出的人才及学科等“软件”优势。以中国工程院院士谢立信教授、国际眼科科学院院士黎晓新教授、赵堪兴教授等具备国际影响力的专家为引领，培训基地拥有一支高水平的临床医学教师团队，其中高级职称54人，博士学历31人。此外，医院将科室细分为白内障、屈光、青光眼、眼底病、斜视及小儿眼病、眼表与角膜病、眼整形、眼外伤八大亚专科。依托优质人才团队及完善的亚专科体系，培训基地不断深化教学模式，协调优质资源，创新课程管理，积极开展各项教学活动，全力助推住院医师培训规范化、系统化。

厦大中山胃肠肿瘤 NOSES手术创多项第一

本报讯(记者 楚燕 通讯员 张舒珊 王振发) 7月1日-2日，第七届无腹部切口腹腔镜辅助经自然腔道取标本结肠癌根治术新技术学习班(国家级继续教育项目)、2023年中国NOSES联盟福建省分会学术年会暨厦门市医学会外科学分会学术年会在厦门召开。来自全国各地的胃肠肿瘤专家齐聚厦门，围绕NOSES等微创手术最新进展展开深入探讨。

我国胃肠肿瘤发病率和死亡率位居恶性肿瘤前三位，且发病率呈持续上升趋势。腹部无切口NOSES手术是近年来胃肠肿瘤微创手术领域的研究热点，被誉为“微创中的微创”。手术时，只需在肚子上打几个小孔，切除的肿瘤标本从人体自然腔道(肛门、阴道等)取出，与常规腹腔镜手术相比，腹部少了一道4-5cm的辅助切口，在实现肿瘤根治性切除基础上，达到极致微创。

在蔡建春教授带领下，厦大附属中山医院胃肠外科于2014年在国内较早、全省首家开展NOSES手术，目前已实现胃肠道肿瘤及良性疾病全覆盖，并可运用全球最新的第四代达芬奇机器人常规开展NOSES手术，技术水平和手术例数国内领先。今年，蔡建春教授率团队在国际上率先完成结肠癌NOSES随机对照研究。研究显示，NOSES术后患者5年生存率超过90%，创伤小、恢复快、并发症少。“作为中国NOSES联盟单位之一，我们的NOSES相关研究荣获2022年华夏医学科技奖一等奖。今年胃肠外科又获批国家临床重点专科建设项目，这是对我们工作的肯定。”蔡建春表示。

胃肠外科主任李志杰介绍，5年前，该科与中华医学会肿瘤分会主任委员徐惠绵团队签约成立名医工作室，促进学科医教研全面提升。值此厦大附属中山医院建院95周年之际，科室又牵头成立厦门医师协会胃肠肿瘤专委会。徐惠绵对厦大附属中山医院胃肠外科给予高度评价，“科室综合实力强劲，尤其在胃肠肿瘤NOSES手术方面拥有全国一流技术，还带动了福建省NOSES技术的发展。”

2 实操培训专家护航 确保练好临床基本功

为培养规培学员的临床思维能力，使其将医学理论与临床实践有机结合，医院定期开展教学查房，通过询问病史、综合分析相关检查、归纳建立疾病诊断等程序，培养其对疾病的全面认识，增强其对疾病的诊断能力。同时，医院真正将实操培训当做规培的重要环节。为强化学员的操作技能，医院在腹腔镜手术技能培训课程上，采用课堂讲课、视频教学、现场指导等多样化的教学方式，让每一位学生都上好“动手能力”这一节课，确保练好手术基本功。

更为难得的是，每周三，黎晓新教授亲自主持多学科疑难病例讨论会，每周四的小儿斜视疑难病例讨论会则由赵堪兴教授现场指导。讨论会涉及眼底、眼表、眼外伤、儿童眼病等各领域，全国优质专家们会聚，共同就疑难眼病进行远程会诊及学术交流。深度的研讨交流、优质医疗资源及先进知识的共享，帮助规培成员不断拓展思维深度，提升临床诊治能力。

当前，眼科行业处于高速发展阶段，眼科医生缺口巨大，对眼科医师熟练掌握手术技能也提出了更高要求。未来，厦门眼科中心将以国家级住院医师规范化培训基地为平台，加强眼科人才医学教育、提升眼科医师显微手术实践技能，加速眼科人才培养，赋能眼科事业高质量发展。



规培学员在导师指导下，观摩临床疾病的诊疗工作，逐步掌握各项临床实践技能。